南京市2007年初中毕业学业考试

数学

注意事项：


1．本试卷1至2页为选择题，共24分，3页6页为非选择题，共96分，全卷满分120分．考试时间120分钟，选择题答在答题卡上，非选择题答在答卷纸上．

2．答选择题前考生务必将自己的考试证号，考试科目用2Ｂ铅笔填涂在答题卡上，每小题选出答案后，用2Ｂ铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑．如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案．不能答在试卷上．

3．答非选择题前考生务必将答纸密封线内的项目及桌号填写清楚．用铅笔或圆珠笔（蓝色或黑色）答在答卷纸上，不能答在试卷上．

下列各题所用的四个选项中，有且只有一个是正确的．
一、选择题（每小题2分，共24分）

1．计算
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2．2007年5月2日，南京夫子庙、中山陵、玄武湖、雨花台四大景区共接待游客约518 000人，这个数可用科学记数法表示为（　　）

Ａ．
[image: image6.wmf]4

0.51810

´



Ｂ．
[image: image7.wmf]5

5.1810

´



Ｃ．
[image: image8.wmf]6

51.810

´



Ｄ．
[image: image9.wmf]3

51810

´


3．计算
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5．不等式组
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6．反比例函数
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为常数，
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）的图象位于（　　）

Ａ．第一、二象限


Ｂ．第一、三象限

[image: image414.wmf]Q

Ｃ．第二、四角限


Ｄ．第三、四象限

7．如图，一个可以自由转动的转盘被等分成6个扇形区域，并涂上了相应的颜色，转动转盘，转盘停止后，指针指向黄色区域的概率是（　　）
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8．下列轴对称图形中，对称轴条数最少的是（　　）

Ａ．等边三角形


Ｂ．正方形


Ｃ．正六边形

Ｄ．圆

9．下列四个几何体中，已知某个几何体的主视图、左视图、俯视图分别为长方形、长方形、圆，则该几何体是（　　）

Ａ．球体

Ｂ．长方体


Ｃ．圆锥体


Ｄ．圆柱体

10．如果
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是等腰直角三角形的一个锐角，则
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11．下列各数中，与
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的积为有理数的是（　　）
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12．如图，在平面直角坐标系中，点
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在第一象限，
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与
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轴相切于点
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，与
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轴交于
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两点，则点
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的坐标是（　　）

Ａ．
[image: image51.wmf](53)

，



Ｂ．
[image: image52.wmf](35)

，



Ｃ．
[image: image53.wmf](54)

，



Ｄ．
[image: image54.wmf](45)

，


二、填空题（每小题3分，共12分）

13．如果
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14．已知
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筐苹果的质量分别为（单位：
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15．如图，
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是
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的外接圆，
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16．已知点
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位于第二象限，并且
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为整数，写出一个符合上述条件的点
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的坐标：
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三、（每小题6分，共18分）

17．解方程组
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18．计算：
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19．某养鸡场分3次用鸡蛋孵化出小鸡，每次孵化所用的鸡蛋数、每次的孵化率（孵化率
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）分别如图1，图2所示：

[image: image417.wmf]N


（1）求该养鸡场这3次孵化出的小鸡总数和平均孵化率；

（2）如果要孵化出2000只小鸡，根据上面的计算结果，估计该养鸡场要用多少个鸡蛋？

[image: image418.wmf]x


四、（第20题8分，第21题6分，第22题7分，共21分）

20．两组邻边分别相等的四边形我们称它为筝形．

如图，在筝形
[image: image75.wmf]ABCD

中，
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相交于点
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（1）求证：①
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   ②
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（2）如果
[image: image84.wmf]6

AC

=

，
[image: image85.wmf]4

BD

=

，求筝形
[image: image86.wmf]ABCD

的面积．

21．将
[image: image87.wmf]ABCD
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四人随机分成甲、乙两组参加羽毛球比赛，每组两人．

（1）
[image: image88.wmf]A

在甲组的概率是多少？

（2）
[image: image89.wmf]AB

，

都在甲组的概率是多少？
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22．如图，
[image: image90.wmf]AB

，

两地之间有一座山，汽车原来从
[image: image91.wmf]A

地到
[image: image92.wmf]B

地须经
[image: image93.wmf]C

地沿折线
[image: image94.wmf]ACB
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行驶，现开通隧道后，汽车直接沿直线
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行驶．已知
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，则隧道开通后，汽车从
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地到
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地比原来少走多少千米？（结果精确到
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）（参考数据：
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五、（每小题7分，共14分）

23．某市为了鼓励居民节约用水，采用分段计费的方法按月计算每户家庭的水费，月用水量不超过20
[image: image104.wmf]3
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时，按2元／
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计费；月用水量超过20
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收费，超过部分按
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计费．设每户家庭用用水量为
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时，应交水费
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（1）分别求出
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和
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时
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与
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的函数表达式；

（2）小明家第二季度交纳水费的情况如下：

	月份
	四月份
	五月份
	六月份

	交费金额
	30元
	34元
	42.6元


小明家这个季度共用水多少立方米？

[image: image420.wmf]M

24．如图，
[image: image117.wmf]A

是半径为
[image: image118.wmf]12cm

的
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上的定点，动点
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从
[image: image121.wmf]A

出发，以
[image: image122.wmf]2

π

cm/s

的速度沿圆周逆时针运动，当点
[image: image123.wmf]P

回到
[image: image124.wmf]A

地立即停止运动．

（1）如果
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，求点
[image: image126.wmf]P

运动的时间；

（2）如果点
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是
[image: image128.wmf]OA

延长线上的一点，
[image: image129.wmf]ABOA

=

，那么当点
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运动的时间为
[image: image131.wmf]2s

时，判断直线
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与
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e

的位置关系，并说明理由．

六、（每小题7分，共14分）

25．某农场去年种植了10亩地的南瓜，亩产量为2000
[image: image134.wmf]kg

，根据市场需要，今年该农场扩大了种植面积，并且全部种植了高产的新品种南瓜，已知南瓜种植面积的增长率是亩产量的增长率的2倍，今年南瓜的总产量为60 000kg，求南瓜亩产量的增长率．

[image: image421.wmf]B

26．在梯形
[image: image135.wmf]ABCD

中，
[image: image136.wmf]ADBC
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，
[image: image137.wmf]6
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，
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，

分别在线段
[image: image140.wmf]ADDC

，

上（点
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与点
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不重合），且
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与
[image: image147.wmf]x

的函数表达式；

（2）当
[image: image148.wmf]x

为何值时，
[image: image149.wmf]y

有最大值，最大值是多少？

七、（本题10分）

27．在平面内，先将一个多边形以点
[image: image150.wmf]O

为位似中心放大或缩小，使所得多边形与原多边形对应线段的比为
[image: image151.wmf]k

，并且原多边形上的任一点
[image: image152.wmf]P

，它的对应点
[image: image153.wmf]P

¢

在线段
[image: image154.wmf]OP

或其延长线上；接着将所得多边形以点
[image: image155.wmf]O

为旋转中心，逆时针旋转一个角度
[image: image156.wmf]q

，这种经过和旋转的图形变换叫做旋转相似变换，记为
[image: image157.wmf]()
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，

，其中点
[image: image158.wmf]O

叫做旋转相似中心，
[image: image159.wmf]k

叫做相似比，
[image: image160.wmf]q

叫做旋转角．

（1）填空：

 
①如图1，将
[image: image161.wmf]ABC

△

以点
[image: image162.wmf]A

为旋转相似中心，放大为原来的2倍，再逆时针旋转
[image: image163.wmf]60

o

，得到
[image: image164.wmf]ADE
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，这个旋转相似变换记为
[image: image165.wmf]A
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）；

②如图2，
[image: image166.wmf]ABC

△

是边长为
[image: image167.wmf]1cm

的等边三角形，将它作旋转相似变换
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，

，得到
[image: image169.wmf]ADE
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，则线段
[image: image170.wmf]BD

的长为




[image: image171.wmf]cm

；

[image: image422.wmf]O

（2）如图3，分别以锐角三角形
[image: image172.wmf]ABC

的三边
[image: image173.wmf]AB

，
[image: image174.wmf]BC

，
[image: image175.wmf]CA

为边向外作正方形
[image: image176.wmf]ADEB

，
[image: image177.wmf]BFGC

，
[image: image178.wmf]CHIA

，点
[image: image179.wmf]1
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，
[image: image180.wmf]2
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，
[image: image181.wmf]3

O

分别是这三个正方形的对角线交点，试分别利用
[image: image182.wmf]12
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△

与
[image: image183.wmf]ABI

△

，
[image: image184.wmf]CIB
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与
[image: image185.wmf]2
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△

之间的关系，运用旋转相似变换的知识说明线段
[image: image186.wmf]12
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与
[image: image187.wmf]2

AO

之间的关系．

八、（本题7分）

28．已知直线
[image: image188.wmf]l

及
[image: image189.wmf]l

外一点
[image: image190.wmf]A

，分别按下列要求写出画法，并保留两图痕迹．

（1）在图1中，只用圆规在直线
[image: image191.wmf]l

上画出两点
[image: image192.wmf]BC

，

，使得点
[image: image193.wmf]ABC

，

，

是一个等腰三角形的三个顶点；

[image: image423.wmf]C

（2）在图2中，只用圆规在直线
[image: image194.wmf]l

外画出一点
[image: image195.wmf]P

，使得点
[image: image196.wmf]AP

，

所在直线与直线
[image: image197.wmf]l

平行．

南京市2007年初中毕业生学业考试

数学试题参考答案及评分标准

一、选择题（每小题2分，共24分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	C
	B
	C
	B
	D
	C
	B
	A
	D
	C
	A
	D


二、填空题（每小题3分，共12分）

13．140
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16．
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六个中任意写出一个即可

三、（每小题6分，共24分）


17．（本题6分）

解：①＋②，得
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18．（本题6分）

解：原式
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19．（本题6分）

解：（1）该养鸡场这3次孵化出的小鸡总数为
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这3次的平均孵化率为
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[image: image217.wmf]\

估计该养鸡场要用2 500个鸡蛋．
6分

四、（第20题8分，第21题6分，第22题7分，满分21分）

20．证明：（1）①在
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和
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②
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（2）筝形
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的面积
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21．（本题6分）

解：所有可能出现的结果如下：

	甲组
	乙组
	结果

	
[image: image235.wmf]AB


	
[image: image236.wmf]CD


	（
[image: image237.wmf]ABCD

，

）

	
[image: image238.wmf]AC


	
[image: image239.wmf]BD


	（
[image: image240.wmf]ACBD

，

）

	
[image: image241.wmf]AD


	
[image: image242.wmf]BC


	（
[image: image243.wmf]ADBC

，

）

	
[image: image244.wmf]BC


	
[image: image245.wmf]AD


	（
[image: image246.wmf]DCAD

，

）

	
[image: image247.wmf]BD


	
[image: image248.wmf]AC


	（
[image: image249.wmf]BDAC

，

）

	
[image: image250.wmf]CD


	
[image: image251.wmf]AB


	（
[image: image252.wmf]CDAB

，

）


总共有6种结果，每种结果出现的可能性相同．

（1）所有的结果中，满足
[image: image253.wmf]A

在甲组的结果有3种，所以
[image: image254.wmf]A

在甲组的概率是
[image: image255.wmf]1

2

，
2分

（2）所有的结果中，满足
[image: image256.wmf]AB

，

都在甲组的结果有1种，所以
[image: image257.wmf]AB

，

都在甲组的概率是
[image: image258.wmf]1

6

．

                               
6分

22．（本题7分）

解：过点
[image: image259.wmf]C

作
[image: image260.wmf]CDAB

^

，垂足为
[image: image261.wmf]D

．
1分

在
[image: image262.wmf]Rt

CAD

△

中，
[image: image263.wmf]30

A

=

o

∠

，
[image: image264.wmf]10km

AC

=

，


[image: image265.wmf]1

5km

2

CDAC

\==

，


[image: image266.wmf]cos3053km

ADAC

==

o

g

．
3分

在
[image: image267.wmf]Rt

BCD

△

中，
[image: image268.wmf]45

B

=

o

∠

，


[image: image269.wmf]5km

BDCD

\==

，


[image: image270.wmf]52km

sin45

CD

BC

==

o

．
5分


[image: image271.wmf](535)km

ABADBD

\=+=+

，


[image: image272.wmf]1052(535)

ACBCAB

\+-=+-+



[image: image273.wmf]55253551.4151.733.4(km)

=+-+´-´

≈

≈

．
6分

答：隧道开通后，汽车从
[image: image274.wmf]A

地到
[image: image275.wmf]B

地比原来少走约3.4km．
7分

五、（每小题7分，共14分）

23．（本题7分）

解：（1）当
[image: image276.wmf]020

x

≤

≤

时，
[image: image277.wmf]y

与
[image: image278.wmf]x

的函数表达式是
[image: image279.wmf]2

yx

=

；

当
[image: image280.wmf]20

x

>

时，
[image: image281.wmf]y

与
[image: image282.wmf]x

的函数表达式是


[image: image283.wmf]2202.6(20)

yx

=´+-

，

即
[image: image284.wmf]2.612

yx

=-

；
3分

（2）因为小明家四、五月份的水费都不超过40元，六月份的水费超过40元，所以把
[image: image285.wmf]30

y

=

代入
[image: image286.wmf]2

yx

=

中，得
[image: image287.wmf]15

x

=

；把
[image: image288.wmf]34

y

=

代入
[image: image289.wmf]2

yx

=

中，得
[image: image290.wmf]17

x

=

；把
[image: image291.wmf]42.6

y

=

代入
[image: image292.wmf]2.612

yx

=-

中，得
[image: image293.wmf]21

x

=

．
5分

所以
[image: image294.wmf]15172153

++=

．
6分

答：小明家这个季度共用水
[image: image295.wmf]2

53m

．
7分

24．（本题7分）

解：（1）当
[image: image296.wmf]90

POA

=

o

∠

时，点
[image: image297.wmf]P

运动的路程为
[image: image298.wmf]O

e

周长的
[image: image299.wmf]1

4

或
[image: image300.wmf]3

4

．

设点
[image: image301.wmf]P

运动的时间为
[image: image302.wmf]s

t

．

当点
[image: image303.wmf]P

运动的路程为
[image: image304.wmf]O

e

周长的
[image: image305.wmf]1

4

时，


[image: image306.wmf]1

2212

4

t

p=p

ggg

．

解得
[image: image307.wmf]3

t

=

；
2分

当点
[image: image308.wmf]P

运动的路程为
[image: image309.wmf]O

e

周长的
[image: image310.wmf]3

4

时，


[image: image311.wmf]3

2212

4

t

p=p

ggg

．

解得
[image: image312.wmf]9

t

=

．


[image: image313.wmf]\

当
[image: image314.wmf]90

POA

=

o

∠

时，点
[image: image315.wmf]P

运动的时间为
[image: image316.wmf]3s

或
[image: image317.wmf]9s

．
4分

（2）如图，当点
[image: image318.wmf]P

运动的时间为
[image: image319.wmf]2s

时，直线
[image: image320.wmf]BP

与
[image: image321.wmf]O

e

相切．
5分

[image: image424.wmf]A


理由如下：

当点
[image: image322.wmf]P

运动的时间为
[image: image323.wmf]2s

时，点
[image: image324.wmf]P

运动的路程为
[image: image325.wmf]4cm

p

．

连接
[image: image326.wmf]OPPA

，

．


[image: image327.wmf]O

Qe

的周长为
[image: image328.wmf]24cm

p

，


[image: image329.wmf]»

AP

\

的长为
[image: image330.wmf]O

e

周长的
[image: image331.wmf]1

6

，


[image: image332.wmf]60

POA

\=

o

∠

．


[image: image333.wmf]OPOA

=

Q

，
[image: image334.wmf]OAP

\

△

是等边三角形．


[image: image335.wmf]OPOAAP

\==

，
[image: image336.wmf]60

OAP

=

o

∠

，


[image: image337.wmf]ABOA

=

Q

，
[image: image338.wmf]APAB

\=

．


[image: image339.wmf]OAPAPBB
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Q
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∠

∠

，


[image: image340.wmf]30

APBB
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[image: image341.wmf]90

OPBOPAAPB
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∠

∠

∠

．


[image: image342.wmf]OPBP

\^

．


[image: image343.wmf]\

直线
[image: image344.wmf]BP

与
[image: image345.wmf]O

e

相切．
7分

六、（每小题7分，共14分）

25．（本题7分）

解：设南瓜亩产量的增长率为
[image: image346.wmf]x

，则种植面积的增长率为
[image: image347.wmf]2

x

．
1分

根据题意，得


[image: image348.wmf]10(12)2000(1)60000

xx

++=

g

  

．
4分

解这个方程，得
[image: image349.wmf]1

0.5

x

=

，
[image: image350.wmf]2

2

x

=-

（不合题意，舍去）．
6分

答：南瓜亩产量的增长率为
[image: image351.wmf]50

％

．
7分

26．（本题7分）

解：（1）在梯形
[image: image352.wmf]ABCD

中，
[image: image353.wmf]ADBC

∥

，


[image: image354.wmf]6

ABDCAD

===

，
[image: image355.wmf]60

ABC

=

o

∠

，


[image: image356.wmf]120
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o

∠

∠

，


[image: image357.wmf]18012060

AEBABE

\+=-=

ooo

∠

∠

．


[image: image358.wmf]120
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=

o

Q

∠

，


[image: image359.wmf]18012060
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\+=-=
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∠

∠

，


[image: image360.wmf]ABEDEF

\=

∠

∠

．


[image: image361.wmf]ABEDEF

\

△

∽

△

．
2分


[image: image362.wmf]AEAB

DFDE

\=

．
3分


[image: image363.wmf]AEx

=

Q

，
[image: image364.wmf]DFy

=

，


[image: image365.wmf]6

6

x
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\=

-

．
4分


[image: image366.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image367.wmf]y

与
[image: image368.wmf]x

的函数表达式是


[image: image369.wmf]2

11

(6)

66

yxxxx

=-=-+

g

；
5分

（2）
[image: image370.wmf]2

1

6

yxx

=-+



[image: image371.wmf]2

13

(3)

62

x

=--+

．
6分


[image: image372.wmf]\

当
[image: image373.wmf]3

x

=

时，
[image: image374.wmf]y

有最大值，最大值为
[image: image375.wmf]3

2

．
7分

七、（本题10分）

27．解：（1）①
[image: image376.wmf]2

，
[image: image377.wmf]60

o

；
2分

②
[image: image378.wmf]2

；
4分

（2）
[image: image379.wmf]12

AOO

△

经过旋转相似变换
[image: image380.wmf](245)

A

o

，

，得到
[image: image381.wmf]ABI

△

，此时，线段
[image: image382.wmf]12

OO

变为线段
[image: image383.wmf]BI

；

                         
6分


[image: image384.wmf]CIB

△

经过旋转相似变换
[image: image385.wmf]2

45

2

C

æö

ç÷

ç÷

èø

o

，

，得到
[image: image386.wmf]2

CAO

△

，此时，线段
[image: image387.wmf]BI

变为线段
[image: image388.wmf]1

AO

．


8分


[image: image389.wmf]2

21

2

´=

Q

，
[image: image390.wmf]454590

+=

ooo

，


[image: image391.wmf]122

OOAO

\=

，
[image: image392.wmf]122

OOAO

^

．
10分

八、（本题7分）

28．（1）画法一：以点
[image: image393.wmf]A

为圆心，大于点
[image: image394.wmf]A

到直线
[image: image395.wmf]l

的距离长为半径画弧，与直线
[image: image396.wmf]l

交于
[image: image397.wmf]BC

，

两点，则点
[image: image398.wmf]BC

，

即为所求．
1分

[image: image425.wmf]O


画图正确．
2分

画法二：在直线
[image: image399.wmf]l

上任取一点
[image: image400.wmf]B

，以点
[image: image401.wmf]B

为圆心，
[image: image402.wmf]AB

长为半径画弧，与直线
[image: image403.wmf]l

交于点
[image: image404.wmf]C

，则点
[image: image405.wmf]BC

，

即为所求．
1分

[image: image426.wmf]D


画图正确．
2分

（2）画法：

在直线
[image: image406.wmf]l

上任取
[image: image407.wmf]BC

，

两点，以点
[image: image408.wmf]A

为圆心，
[image: image409.wmf]BC

长为半径画弧，以点
[image: image410.wmf]C

为圆心，
[image: image411.wmf]AB

长为半径画弧，两弧交于点
[image: image412.wmf]P

．则点
[image: image413.wmf]P

即为所求．
5分

[image: image427.wmf]A


画图正确．
7分
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